



### 「明月灣區」文藝園地

為慶祝香港回歸祖國25周年，香港作家聯會籌組「文藝大灣區計劃」。

隨著建設粵港澳大灣區成為國家的重點戰略，大灣區「9+2」城市之間的經濟、社會、文化人員交流愈加頻繁，大灣區文化概念油然而生。

作為其中的委員的筆者，經過徵求香港文藝界知名人士的意見，覺得香港過去較多從建立大灣區的經濟着手，較少考慮文化大灣區的建構，後者也是國策之重。

值茲香港回歸25周年的推出，添為「文化大灣區」鳴鑼開道，為配合國策，把香港文藝創作活動融入「文化大灣區」大格局中。

由香港作家聯會主辦，香港藝術發展局贊助，大灣區17個文化團體合辦，15家傳媒支持，於今年7月在香港創辦了「明月灣區」文學園地及大灣區徵文獎。

「明月灣區」作為《明報月刊》附冊和在《明報》設立雙月刊，我們組織策劃了

大灣區的文學特輯，包括「澳門文學特輯」、「廣東文學特輯」和第一位獲魯迅文學獎香港作家葛亮特輯等等。

與此同時，我們還舉辦「大灣區文學徵文比賽」。這也是30多個大灣區文化團體、傳媒聯袂舉辦的首次徵文比賽。

我們還在香港中央圖書館舉辦了大灣區文學講座：「不一樣的大灣區方言」。

語言是文學的載體，粵港澳大灣區有共同的語言文字環境和基礎。香港作家聯會、《香港作家》網絡版、《明月灣區》文藝版在香港中央圖書館演講廳舉辦。

明月灣區——大灣區文學講座：「不一樣的大灣區方言」，邀請到香港知名的文學和語言方面的學者專家何文匯教授、張雙慶教授、黃坤堯教授及潘耀明。

大灣區文學是一樹豐茂繁花，如何通過文學筆觸和多樣式表達方式去呈現，是我們共同的課堂。



### 天地人

這周末最開心的是與好朋友譚盾大師在香港重逢，我觀看了他創作的《志蓮淨苑·視聽界》沉浸式實景演出。

譚盾大師在香港的創作總能讓人耳目一新，此次他受聘擔任香港首位文化推廣大使當之無愧。

天地人的中國哲學也是我們常說的天時、地利、人和，來源於戰國思想家孟子。

香港的文化發展目前也迎來新的天時地利。二十大提出「以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興」。

2020年11月香港文聯應運而生，兩年多

來，香港文聯已經成為我們「香港文藝工作者之家」，充分凝聚人心，重振香港精神。

我率領的香港弦樂團將於12月17日晚上，與香港文聯首次共同舉辦「一代香港情，弦繫祖國心」音樂會。

本次音樂會將延續香港弦樂團一貫的創新風格，再次推出多個首演曲目。



### 受人景仰的一代舞師

在香港舞蹈圈及電視圈被稱為「一代舞師」的李察施路華病逝，友好們知道李察生前為人樂觀愛熱鬧的性格。

筆者並不認識李察（他的英文全名是Richard Da Silva），筆者投身傳媒工作已知他在舞圈享負盛名。

談到親情的點點滴滴，康妮說：「我父親早逝，李察和姐姐對我們疼愛有加。」

不少品牌商家更慕名而來，邀請李察為他們的時裝產品推廣活動舞台表演。



唐麗球與李察施路華（右三）的家人。



### 香港仍是我最愛

一位朋友告訴我，他要移民了，以前聽到他人移民，很是羨慕，尤其是早年家人親友一個個都去了加拿大、澳洲、美國。

當看到有些朋友，明明已經賣了在海外的房子回歸，卻仍裝作自己有大屋留着做「後備」。

到今時今日見到不少朋友，他們不是炫耀在外國生活多好多好，而是告訴我返內地生活有幾好幾好。

活，父親找到工作，女兒也找到工作，要安安定定地住下來，我又羨慕他們了！

我是羨慕歸羨慕，但思前想後，計算來計算去，最後仍然是覺得香港最好。

所以，我還是把那些亂七八糟的思潮收起，定定當當地在這細小又人多擠迫的城市過我的老小老百姓生活！



漂亮的維港日落！作者供圖



### 《初戀》裏的父母

純愛日劇《初戀》成為話題，人人焦點是初戀、青春，還有成長遺憾。

這齣劇劃畫家庭/家人的篇幅不少，首先是女主角來自單親家庭，與男主角的熱鬧家庭不同。

但最終離婚收場，女主角甚至無法養育孩子，最後要把孩子歸還前夫，結果女兒走上單親媽媽的後路。

究竟這一抉擇，誰做錯了？媽媽做錯了？但女主角放棄孩子又是否錯了？

孩子長大後，爸爸對其興趣多番阻撓，只想他做標準的專業人士。

什麼是對的決定，什麼是錯的決定？我認為，對青春期的孩子而言，任何在子女不知情之下，為其做的決定，都是不對的。



### 「不陽」最好

內地防疫「新十條」公布實施後，「陽了沒有？」成了最新的問候語。

與內地之前的防疫成效相比，香港並不能算做疫情防控的模範生。此前，儘管政府和商界又是送出優惠券，又是打針抽樓抽獎抽現金。

結全國救治力量，打贏了武漢保衛戰，還贏得了兩個寶貴的窗口期。

無論如何，我們都應該感謝那些在防疫最艱難時期，默默守護我們的人。

非直接躺平，而是因應病毒變幻特徵，及時調整防疫思路。

再說回陽性比例，截至目前，香港約750萬人，220萬感染；台灣約2,300萬人，848萬感染。

無論是內地還是香港，過去3年累計的豐富治療經驗，已經能讓絕大部分重症患者得到有效的救治。



放寬防疫生活回歸正常。作者供圖